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Mecanica
PROBLEMA PUNTUABLE DE PRACTICAS, GRUPO A (29 de octubre

Apellidos Nombre N.° TUpo

;ertical
X

Una particula pesada de masa m se mueve sin roza-
miento con ligadura bilateral sobre una superficie
cilindrica de revolucion de radio R cuyo eje forma
un angulo « con la vertical.

Para fijar la posicién de la particula sobre la su-
perficie, consideramos una secciéon recta S de la
misma, donde A es el punto mas bajo de ella. La
posicion de la particula queda entonces determina-
da mediante los parametros # y z representados en
la figura.

Se pide:

1. Expresion de las ecuaciones diferenciales de orden 2 del movimiento de la particula;

2. Reducir las ecuaciones del apartad cuadraturas;

3. Discutir los distintos tipos de que pueden presentarse segin los valores

de 6, si la particula se lanza dg /2.
1. Las ecuaciones dindmica; 2 pueden ob-
tenerse del planteamiento del p pio de cantidad de
movimiento en la base na (u,, Wy, k) del sistema de
coordenadas cilindricas, tra la Figura adjun-

ta.
Las fuerzas que acty
cion N = Nu, peip
Las componentes

e la particula son la reac-
r al cilindro y el peso P.
Itimo se obtienen facilmen-

P = n v(cos Qu, — sen Qug) + myg cos ak

Ig‘alando las distintas componentes de las fuerzas a las de la aceleracion en cilindricas

(con r ) se obtienen las ecuaciones del movimiento:
mgsenacosf + N = —mRf? (1)
—mgsenasenf = mRf (2)
mgcosa = mZ (3)
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De estas ecuaciones se deduce que el movimiento de la particula es la supe
un movimiento uniformemente acelerado segin k dado por la ecuacién y un m

pendular en 6 expresado por la ecuacién ([2)). Por ultimo, la ecuacion . servc para @ptener

el valor de la reaccién N.

2. La ecuacion (3)) puede integrarse dos veces para obtener z(t): \

1 ,
z(t) = §gcosat + 2ot + 2o

Por otro lado, multiplicando la ecuacion por 0 se obtieﬁ ral primera:
mROO +mgsen a(sen ) =0 = == se 2 0s6y) + 62 (4)
que se puede resolver mediante la cuadratura: 0
t = / & w t
%o \/—g sen av(cos & — cos bp)

que puede proporcionar finalmente la otra ecuagi

(©) ,

¢ en funcién de 0y, puesto que z(t) esta acotada para Zy # 0. Los valores extremos se
obtienen para 6 = 0, condicién que introddici y con fy = 7/2 conduce a la ecuacién:

b5
5)
5 : (
5 sena
de la que se distinguen tres situaciones:

92 29 sen a. En este caso el movimiento de tipo pendular esta acotado, desarrollan-

dose entre las generatri arc cos(—R62/(2g sen av)).
] 92 29 sen a. El m o es pendular, tiende asintéticamente a 6 = 7.

29 sen .. El lento no es pendular, la trayectoria intersecta todas las gene-

ratrlces del cﬂmt
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